

دیوان حافظ مترجم

اردو ترجمہ پر ایک نظر

از مولانا ابو محفوظ الکریم معصومی - ایم - اے پرفیسر حدیث و تفسیر مدرسہ عالیہ

کلکتہ

اردو میں دیوان حافظ کے کئی ایک ترجمے شائع ہو چکے ہیں۔ ان میں سے بعض کی اشاعت اس وقت ہوئی تھی جبکہ فارسی زبان و ادب کا روایتی ذوق ایک حد تک لوگوں میں موجود تھا۔ آج کل کی فضا ترجمہ کے لئے کچھ زیادہ سازگار ہے۔ اور اردو زبان و ادب کا دامن رنگارنگ بیل بوٹوں سے سج رہا ہے۔ لیکن ترجموں کا میل رواں جس تیزی سے امنڈا چلا آتا ہے اس کا بھیانک پہلو یہ ہے کہ عربی و فارسی ماخوذوں سے راست استفادہ کی صلاحیت کو کہیں ترجمہ کی دباگن کی طرح نہ کھا جائے۔ بہر حال کسی شاعر کے کلام کا ترجمہ اگر ہوا بھی تو اس سے بنیادی نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ البتہ دنیا کے اصولی مراجع و ماخذ کے عامیانہ ترجموں کے نتیجے میں اس قسم کا اندیشہ روز بروز بڑھتا جا رہا ہے۔ ان تمام باتوں سے قطع نظر خود ترجمہ کی صحت اور قدر و قیمت کا مسئلہ الگ ہے۔ اس میں شک نہیں کہ مترجم کی حیثیت سے جب کسی مستند اور پختہ کار شخص کا نام نظر آتا ہے تو بیک گونہ اطمینان ہوتا ہے کہ ترجمہ کا معیار قائم رہا ہوگا اور ذمہ داروں سے نینے میں مترجم نے حتی الوسع کامیابی حاصل کی ہوگی۔ اگرچہ اکثر و بیشتر صورتوں میں تراجم کا علمی جائزہ لینے کے بعد حسن ظن کا کم از کم مجروح ہونا ایک عام بات ہے۔

پچھلے چند برسوں کے اندر دیوان حافظ کے اس ترجمہ کو خاصی مقبولیت ہوئی۔

جو مولانا قاضی سجاد حسین صاحب پرنسپل مدرسہ عالیہ فتح پوری دہلی کی کاوشوں سے فارغیادب اور خصوصاً خواجہ حافظ شیرازی کے شیدائیوں کو میسر آیا۔ اس ترجمہ کی خصوصیت اور خود خواجہ کا فیضان لسان الغیبی کہنا چاہئے۔ کہ دونوں کا ملاحظہ اثر یہ ہے کہ اب تک اس ترجمہ کے کئی ایڈیشن منظر عام پر آچکے ہیں۔ جو یقیناً نیک شگون ہے۔

قاضی صاحب کی شخصیت محتاج تعارف نہیں، ان کے رشحات قلم کے انتساب کے بعد ترجمہ کی محنت، روانی اور جوشگلی میں کس کو کلام ہو سکتا ہے۔ عاشرہ پر موقع دہل کے ساتھ مختصر اور مفید اشارات بھی ملتے ہیں۔ کچھ دنوں پہلے فرصت کے لمحات میں اس ترجمہ کا ٹیسٹ ایڈیشن حسن اتفاق سے سامنے آگیا۔ میرے لئے یہ پہلا موقع تھا، لہذا سرسری طور پر اس کی ورق گردانی شروع کی۔ خلاف توقع کچھ مقامات ایسے بھی نظر آئے جہاں قاضی صاحب کے ترجمہ سے مجھ کو اتفاق نہ ہو سکا۔ ذیل میں ان مقامات کی نشاندہی کے ساتھ اپنا ناقص خیال پیش کر رہا ہوں۔ اور بعض غزلیات میں جو عربی کے سالم ابیات یا مصرعے ملتے ہیں ان کی تصحیفات سے بھی نبتے کی کوشش کی گئی ہے۔ فیصلہ اہل ذوق کے ہاتھوں ہے۔ ویسے ایک ضخیم دیوان کے ترجمہ میں گنتی کے چند مقامات میں کسر رہنا معمولی بات ہے جس سے اس معیاری ترجمہ کی اہمیت نہیں گھٹتی۔ بہر حال اصل شعر یا مصرعے کے ساتھ تحت اللفظی ترجمہ بقید صفحات اس کے بعد اپنا خیال علامت (م) کے تحت درج ذیل ہے۔

(۱) صفحہ ۲۹۱ الا یا ایہا الساقی ادس کاسا و فاولھا

ت : آگاہ اے ساقی پیلے کا دور چلا، اور وہ دے

م : ہاں اے ساقی بھرے جام کا دور چلا اور اسے بڑھاتا رہ۔ ترجمہ میں

چند باتیں غور طلب ہیں۔ (۱) آگاہ کا لفظ کافی پوچھل معلوم ہوتا ہے اس کی جگہ

(ہاں) پورے معنی ادا کرتا ہے۔ اور بظاہر لہکا اور رواں ہے۔ (۲) وہ دے

تصنیف ہے جس سے روانی میں فرق آگیا پھر (ناوٹھا) کو مسلسل دیتے رہنے سے جو تعلق ہے وہ اسی طرح ادا ہو سکتا ہے کہ (دہ دے) کی جگہ (دے بڑھاتا رہ یا دیتا رہ) کہیں۔
 (۳) عربی زبان میں (کاس) بھرے پیالے کو کہتے ہیں۔ احمد بن محمد القنوی (دم ۱۰۰۰ھ) نے صراحت کی ہے۔ ولا تسمى كاسا الا وفيها الشراب (المصباح الميزج: ج ۲ ص ۸۳ مصر ۱۹۰۹ء) یعنی جب تک پیالہ میں شراب نہ ہو۔ اس کو کاس نہیں کہتے۔ اگرچہ فیروز آبادی کے بیان کے ایک جزو سے ظاہر ہوتا ہے کہ پیالہ میں شراب کا ہونا (کاس) کہلانے کے لئے ضروری نہیں۔ لیکن عربوں کے کلام سے قنوی کی تائید ہوتی ہے، الاعمش کا مشہور شعر ہے

وكاس شربت على لذة واخري تداديت منها بجا
 غرض ترجمہ میں اس کا لحاظ رکھنا فائدہ سے خالی نہیں۔

(۲) صفحہ ۲۹: متى ما تلت من تهورى دع الدنيا واهلها

ت: جب تیری محبوبے ملاقات ہو تو دنیا کو چھوڑ اور اس کو ترک کر دے۔
 م: ترجمہ میں (متى) کو (اذا) شرطیہ کا ہم معنی قرار دیا گیا ہے۔ بہتر یہ ہے کہ اسے ظرف رہنے دیا جائے اور ترجمہ یوں کیا جائے: ”جب تیری ملاقات محبوب سے ہوگی اور دنیا کو چھوڑ اور اسکو ترک دے“۔ یعنی ترک دینا کے بغیر وہاں محبوب ممکن نہیں فاضل مترجم نے مزید توضیح یوں کی ہے (محبوب کے مشاہدہ کے وقت دنیا و ما فیہا سے غافل ہو جانا چاہئے، حالانکہ بات سیدھی سی ہے کہ محبوب کا مشاہدہ مطلوب ہے تو پہلے دنیا و ما فیہا سے کنارہ کش ہو جانا چاہئے۔

(اصحہا) بہ تقدیم (میم) لکھا ہے جیسا کہ عام نسخوں میں ملتا ہے۔ لیکن معتبرا اور قدیم تر نسخوں میں (۱۰ اصحہا) بہ تقدیم ہائے ہوز ملتا ہے جو بالکل صحیح ہے اور اس کا ترجمہ ہے (اس کو ترک کر دے) اصحال بہ تقدیم میم کے معنی موقع دینے یا مہلت دینے کے ہیں۔ یعنی مطلق ترک کرنے کے معنوں میں (اصحال) نہیں آتا۔ بلکہ تحصیل دینے یا

مہلت دے کر طلب کرنے کے معنی میں آتا ہے، انصوبی کی تصریح ہے: اجملتہ اہملا
انظر، تہ واخرات طلبہ المصباح: ج ۲ ص ۱۰۱ (۹۰) ظاہر ہے کہ ترک علائق دنیوی
کے سلسلہ میں یہ لفظ چسپاں نہیں ہو سکتا۔ لہذا اہملا۔ بہ تقدیم ہائے ہونہ کے
درست ہونے میں شک نہیں۔ میم کی تقدیم تصحیف ہے جو متن میں علی حالہ رہ گئی
ہے۔ اس کا اگر اعتبار کیجئے تو ترجمہ غلط ہوا اور اگر ترجمہ کو برقرار رکھئے تو متن میں
تصحیف باقی رہی۔ اس طرح ہر موقع ترجمہ صحیح ہے لیکن متن محرف۔

(۳) صفحہ ۳: دل خرابی میکنند دلدار را اگر کیند زینہارے دوستاں جان بن وجان
شا
ت: دل خرابی پیدا کر رہا ہے، محبوب کو آگاہ کر دو، ضرور اے دوستو! تمہیں میری اور
تمہاری جان کی قسم۔

م: (زینہارے) کے موقع استعمال مختلف ہیں۔ یہ موقع حسرت اور افسوس کا ہے۔ صرف
تاکید کا محل اگر قرار دیتے ہیں تو کچھ زیادہ معنویت پیدا نہیں ہوتی، اور اسے تسلیم بھی
کر لیں تو تاکید کا اظہار قسم کے لفظ سے ہو جاتا ہے، اس طرح (ضرور) کا لفظ بھرتی کا معلوم ہوتا ہے
(۴) صفحہ ۳۳: روزے تفقدے کن درویش بے نوارا

ت: کسی دن بے سامان فقیر پر مہربانی کر۔

م: کسی دن بے سامان فقیر کی بات پوچھ لے۔ اس طرح (تفقدے) کا پورا مفہوم ادا
ہو جاتا ہے، صاحب قاموس کی تصریح ہے۔ افتقدے۔ و تفقدے: اذا اطلبہ عند
غیبتہ اہ کسی کے غائبانہ اس کی بابت پوچھنا افتقاد و تفقدے کے معنی ہیں۔

(۵) صفحہ ۳۴: در رقص، حالت آرد پیران پار سارا۔

ت: نیک بزرگوں کو رقص میں لے آئے گا

م: پاک باز بوڑھوں کو رقص میں لے آئیگا

(۶) صفحہ ۳۴: اے صبا اگر بچوانان چن بازار سی

ت: اے صبا جن کے جوانوں کے پاس سے اگر تیرا گذر ہو۔
 م: باز رسیدن کے پورے معنی کی رعایت سے دپھر جو تیرا گذر ہو، کہنا چاہئے۔
 (۷) صفحہ ۳۶: ترسم کہ صرفہ نبرد روز با زخاست + نان حلال شیخ ز آب مرام ما
 ت: مجھے اندیشہ ہے کہ قیامت کے دن۔ کہیں غلبہ حاصل نہ کر لے شیخ کی حلال روٹی
 ہمارے حرام پانی سے۔

م: ترجمہ میں شعر کا مطلب الٹ دیا گیا ہے۔ شاید اسی موقع کے لئے کہا گیا ہے۔
 دشمن را ببرد رسد کہ برد، مزید تو تھی حاشیہ کی عبارت سے ہوتی ہے کہ راہ عشق میں کوتاہی
 کی وجہ سے کہیں ہم مغلوب نہ ہو جائیں، بہر حال کہنا یہ چاہئے کہ راہ عشق میں ہماری
 رندی، عجب نہیں کہ شیخ کی پارسائی پر غالب آجائے۔ ترجمہ یوں کر ناتحاد مجھے اندیشہ
 ہے کہ قیامت کے دن غلبہ نہ پاسکے گی شیخ کی حلال روٹی ہمارے حرام پانی پر،
 انہی معنوں میں خواجہ کا ارشاد دوسری غزل میں ہے۔

زاهد غرور داشت سلامت نبرد راہ زند از رو بنا ز بدار السلام رفت دس ۸۶ زیر
 نظر ایڈیشن)

(۸) صفحہ ۳۶: گو نام ما زیاد بعد اچھی بری

ت: کہدینا جان بوجھ کر ہمارا نام یاد سے کیوں بھلاتا ہے۔
 م: دیاد سے، بھرتی کلہے۔ (از یاد بردن) کے معنی ہیں بھلانا۔ علاوہ براین
 بعدا، الفت پر تنزین کے ساتھ غالباً عربی کی رعایت سے ہے۔ لیکن عربیت کا خیال
 کیجئے تو سکر سے الفت کی یہاں گنجائش نہیں نکلتی۔ تب یہ واقعہ ہے کہ فصیح نے علم نے اسکو
 اسی طرح الفت کے ساتھ، اور اغلب یہ ہے کہ بلا تنوین استعمال کیا ہے۔ ترجمہ تفسیر طبری
 دہد سامان، صفر المعالی کی کتاب قابوس نامہ، اور خاقانی شردانی کے دیوان
 میں اس کا استعمال اسی طور پر ہوا ہے۔ خواجہ ہمارے علم میں چوتھے شخص ہیں۔

نصائے عجم کا یہ تعرن قابل ذکر تھا لہذا یہاں عرض کر دیا گیا۔ خواجہ نے اسے کبھی اصل کے مطابق بدون الف بھی استعمال کیا ہے فرماتے ہیں:-

از چہ لجم میکشی تیغ جفا بجان من۔ دص ۲۲۴۔ زیر نظر ایدیشین

(۹) صفحہ ۳۶: ساغنے در کغم نہ تاز سر بر کشم اس دلق ازرق فام را
ت: میرے ہاتھ میں شراب کا پیالہ دے تاکہ دماغ سے اس نبل گون گڈری کو نکال دوں
م: میرے ہاتھ میں جام دے تاکہ اپنے سر سے نیلی گڈری کو اتار پھینکوں۔
سر کا ترجمہ دماغ یہاں پر چسپاں نہیں ہے۔

(۱۰) صفحہ ۳۷: ساقی بگزار از کف خود رطل گراں + تا خوش گذرانیم جہان گذراں را
ت: اے ساقی بھاری پیالہ اپنے ہاتھ سے چھوڑ دے۔ تاکہ ناپائدار دنیا کو ہم اچھی طرح
گذاردیں۔

م: اپنے ہاتھ سے چھوڑ دے، کی جگہ اپنے ہاتھوں بڑھا، کہنا تھا، دست ساقی سے
رطل گراں کی طلب ہے۔ یہاں پر (چھوڑ دے) کہنا ایسا ہے۔ جیسے ساقی سے کہیں (پجانہ
توڑ دے)۔ حافظ۔ تو خیر حافظ ہیں۔ کسی ادنیٰ شاعر کے تصور میں یہ بات نہیں آ سکتی۔
(۱۱) صفحہ ۳۹: تفقدے نکلند طوطی شکر خارا
ت: شکر خور طوطی پر مہربانی نہیں کرتا۔

م: لفظ (تفقد) کے اصل معنی کے لحاظ سے (خبر گیری نہیں کرتا) کہنا چاہیے۔ جیسا کہ
ادب پر گذر چکا ہے۔ (نمبر ۴)

(۱۲) صفحہ ۴۰: عاشقی آموز اندر سوختن پروانہ را

ت: جلنے میں پروانہ سے عاشقی سیکھ۔

م: جلنے میں پروانہ کو عاشقی سکھا

(۱۳) صفحہ ۴۱: از زہد ریا فالتوبہ کردہ پیش از ان + پس برو بکشکے آخو شب در میخانہ را

ت: (دوسرا مصرعہ) پس جا آہری شب میں اس پر پیخانہ کا دروازہ کھول دے۔

م: (جا) یا اس پر، دو میں سے ایک مشو ہے اور بظاہر غلط

(۱۴) صفت: ہمجو ہارونیم دائم بلائے عشق زار

کاش کہ ہرگز ندیدے دیدہ ماروت را

م: متن میں (ہارونیم) بہ ہائے ہوز ہے، ترجمہ میں بھی ایسا ہی ہے۔ ہم اسے

(مارونیم) بہ میم صحیح سمجھتے اس کی دو وجہیں ہیں (۱) صنعت، تجنیس (۲) ہاروت

کی طرح ماروت پر مستقل شعر، ہونا چاہیے۔

(۱۵) صفت: کے شدے ہاروت درجاہ ز نخواستش اسیر

گر نکھتے شمش از حسن او ماروت را

ت: ہاروت اس کی ٹھوڑی کے کنوئیں میں کیوں قید ہوتا؟ اگر ماروت اس کے

حسن کا ٹھوڑا سا بھی بیان نہ کرتا۔

م: (نکھتے) کا فاعل ہاروت ہے ماروت نہیں۔ لہذا ترجمہ میں (اگر ماروت

سے ..) ہونا چاہیے۔ غالباً کاتب کی غلطی سے چھوٹ گیا ہے۔

(۱۶) صفت: بکام تانہ رساند لبش مرا چوں نائے

نصیحت ہمہ عالم بگوش من باد است

ت: جب تک اس کے ہونٹ مجھے میرے مدعا تک آنے کی طرح نہ پہنچائینگے، تمام

دنیا کی نصیحت میرے کان میں ایک ہوا ہے۔

م: (نے کی طرح) کو نہ پہنچائینگے کے بعد رکھنا چاہئے اور نہ بات نہیں بنتی۔

(۱۷) صفت: سراچوں اشک می اندازد از چشم۔ نگارینے کہ عالم را پناہ بست

ت: میری آنکھوں سے آنسو کیوں بہا تہے؟ وہ معشوق، جو جہاں کے لئے پناہ ہے۔

م: ترجمہ میں سوالیہ اسلوب اختیار کرنے کی وجہ معلوم نہیں۔ کہنا تھا یوں —

مجموعہ آنسو کے قطروں کی طرح آنکھوں سے گرتا ہے۔ (۱۰) داز چشم انداختن، کا مادہ اصل معنی کے لحاظ سے چشم انداز شدن، سے سمجھا جاسکتا ہے۔ فرق دونوں میں صرف تعدیہ و لزوم کا ہے۔

(۱۸) صفحہ ۹: در تاب توبہ چند تو اں موخت ہچو عدد + سے وہ کہ عمر در سر سودا خام رفت

ت: تیری تنہا میں اگر کی طرح کب تک جلا جاسکتا ہے۔ ۱۰

م: توبہ کی آگ میں اگر کی طرح کب تک جلا جاسکتا ہے۔ اس کا معنی ان اشعار سابق سے تعلق

رکھتا ہے۔ ساتی بیار بادہ کہ ماہ صیآ رفت در وہ قدح کہ موسم ناموس نام رفت

وقت عزیز رفت بیانا فضا کینم عمرے کہ بے حضور صراحی و جام رفت

گو یار صمان کے احترام میں جو توبہ کی تھی اب اس کی تلانی میں شکست توبہ ضروری ہو گئی۔

(۱۹) صفحہ ۸: زین قصہ ہفت گنبد افلاک پر صدا است۔ کو تہ نظر میں کہ سخن مختصر گرفت

ت: اس قصہ سے آسمان کے ساتوں گنبد گونج رہے ہیں، کو تہ نظر کو دیکھ کہ اس نے

مختصر بات سمجھ لی۔

م: شاعر کا مقصود واضح نہیں ہوا، یوں کہنا تھا کو تہ نظر کو دیکھ کہ اس نے

اس قصہ کو معمولی سمجھا۔

(۲۰) صفحہ ۹: ہر کہ خاک در میخانہ بر خسارہ نہ رفت

م: ترجمہ میں خسارہ سے صاف کی، کی جگہ (.... صاف نہ کی) چاہئے۔ کاتب کی غلطی ہے

(۲۱) صفحہ ۹: چہ وقت مدرسہ و بخت کشف و کثافت است

ت: مدرسہ اور تحقیق و کثافت کی بخت کا کیا وقت ہے۔

م: مدرسہ اور کشف و کثافت کی بخت کا کیا وقت ہے کشف بھی کتاب کا نام ہے۔ اور

اغلب یہ ہے کہ بزوی کی کشف الاسرار مراد ہے۔ جو اصول فقہ کی معروف کتاب ہے

اور درسیہ است کی صفت اول میں کثافت زعمشری کی طرح شامل رہی ہے۔

(۲۲) صفحہ ۱۱۳: چشم غمخوار تو دارد ز دل تو صد جگر ترک مست مگر میل کباب دارو

ت: (مصرع ثانی) تیرا مست ترک شاید کباب کی طرف میلان رکھتا ہے۔

م: دوسرے مصرع میں لکھتا ہے غالباً ترک مست کی تخریف ہے۔ ترجمہ کو اس پر افسانہ نہیں لگاؤ۔

(۲۳) صفحہ ۱۱۴: اگر نہ بادہ غم دل نہ یاد ما ببرد

ت: اگر شراب دل کے غم کو ہماری یاد سے نہ بھلائے۔

م: (ہماری یاد سے) قطعاً دور از کار ہے۔ پہلے بھی گذر چکا ہے (نمبر ۸)

(۲۴) صفحہ ۱۲۶: بیفتان جبرء بر خاک و حال اهل شوکت بین

ت: ایک گھونٹ زمین پر لٹھھا دے اور اہل ادب و بدبہ کی حالت پر غور کر۔

م: خم کا لٹھھانا مستعمل ہے، گھونٹ کا لٹھھانا، نامانوس، یوں کہنا تھا۔

(ایک گھونٹ زمیں پر چھڑک دے) خود افتادن کا تقاضہ یہی ہے۔

(۲۵) صفحہ ۱۳۱: چون ناف لبے خون دل در جگر افتاد

م: ناف کی بابت حاشیہ پر ملتا ہے۔ (نافہ ہرن کا خون ہے جو شکم کے ایک حصہ میں جمع

ہو جاتا ہے) یہ تشریح بدون تاویل سمجھ میں نہیں آسکتی۔ خون افتادن در... خواجہ کی

پسندیدہ تعبیر ہے جو اس مصرع میں ملتی ہے۔ ایک غزل میں یوں فرماتے ہیں

چہ خون کہ در دل افتاد همچو جام، و شد (ص ۱۹۵)

یا ان کی مشہور غزل میں ہے۔ چہ خون افتاد در دلھا (ص ۲۹)

(۲۶) صفحہ ۱۳۱: بار خمد عرض بہر کس کہ نونند عاجز شد و ابن قرہ بنام بشر افتاد

م: خواجہ کے زبان زد شعر: آسمان بار امانت الخ (ص ۱۵) کا مفہوم یہاں بھی لکھا ہوا

ہے۔ دونوں کا ماخذ آیت شریفہ انا عمرضنا الامانۃ الخ ہے

(۲۷) صفحہ ۱۳۱: گر جاں بد معدنک پر لعل نہ گزرد باطنیت اصلی پر کند، بد گہرا افتاد

ت: اگر کالا بھر جان بھی دیکے تو لعل نہیں ہو سکتا۔ اصلی طبیعت کے مقابلہ میں بد گہر طبیعت کا لکھنا

م: (دوسرا معرہ) اپنی اصلی طبیعت کو کیا کرے جو اصلاً بد واقع ہوئی ہے۔
۲۸، صفحہ ۱۳۲: پیش ازین کا این معقت سبز و طاق مینا بر کشید

منظر چشم مرا ابرو سے جانناں طاق بود
ت: اس سے پہلے کہ سبز چھت اور منقش طاق بنایا۔ میری آنکھ کا منظر
معشوق کے ابرو کا طاق تھا۔

م: (منظر چشم) آنکھ کی پتلیوں کو کہنے ہیں، لہذا بہتر تھا ایوں کہنا (میری
آنکھ کی پتلیوں کے لئے معشوق کے ابرو کا طاق تھا)
۲۹، صفحہ ۱۳۲: پائے خیال دوست مبادا کہ تر شود

م: کاتب کی غفلت سے (دوست) کا لفظ ترجمہ میں، چھوٹ گیا ہے
۳۰، صفحہ ۱۳۵: کآن شوخ سر بریدہ بند زباں ندارد

م: ترجمہ میں (دوہ) کاتب کی غلطی سے قلم انداز ہو گیا ہے
۳۱، صفحہ ۱۳۵: مست است در حق او کس ابن گماں ندارد

م: ترجمہ میں (کوئی) کاتب کی غلطی سے چھوٹ گیا ہے۔
۳۲، صفحہ ۱۳۵: کسے کو کشتہ رویت نباشد

م: ترجمہ میں (مجھے) کاتب کی غلطی ہے۔ قلمزد کیا جائے۔

۳۳، صفحہ ۱۳۷: چو فندق پستہ اش خندد بحالم۔ چو ابادام من گریاں نباشد

ت: اس کا پستہ فندق کی طرح مرے حال پر مسکرایا ہے الخ حاشیہ پر
لکھا ہے: فندق ایک سرخ پھل ہے، انگلیوں کو اس سے تشبیہ دی جاتی ہے
پستہ سے مراد منہ۔ الخ

م: حاشیہ نے بات اور الجھادی۔ اصل بات یہ ہے کہ اس پھل کا مغز تیرہ کی
طرح ہوتا ہے۔ فیروز صمدی بھری کا مشہور لغوی ابو منصور از حرمی (دم ۱۳۷۵ء)

رقمطراز ہے: الفذوق حمل شجرۃ مدحروج کالبندق یکسر عن لب کالضئق
 (المصباح المنیر ۲ ص ۷۱۲) محبوب کے لب کو پستہ جس طرح کہتے ہیں۔ فذوق
 سے بھی تشبیہ دیتے ہیں۔ جیسا کہ خود فارسی زبان کے لغت نویسوں نے بھی لکھا ہے
 اگرچہ انگلیوں کو اس سے تشبیہ دینا بھی معروف ہے۔ مگر یہاں پر حنائی انگلیوں کے کیا
 معنی! ترجمہ یوں ہونا چاہئے (اس کے پستہ جیسے لب میرے حال پر مسکرا رہے ہیں)
 (۳۴۲) صفحہ ۱۲۱: قدمہ دلبران عالم در خدمت قامت نگوں باد

ت: تمام عالم کے حسینوں کا قد تیرے قد کے حضور میں نیچا رہے۔
 م: (نگوں) کا ترجمہ نہیں ہوا۔ یہ ترجمہ (پست) یا (دکو تاہ) کا ہوا۔ صحیح یوں ہے
 تیرے قد کے حضور میں جھکا رہے) خواجہ نے سنا بعد اسکی وضاحت فرما دیا ہے
) ہر سرو کہ در چین برآید پیش الف قدتا چونون باد
 (۳۵) صفحہ ۱۲۳: چون چنین نیک ز سر رشتہ خود بجزم

آں مبادا کہ مدد گاری فرست نبود
 ت: جبکہ میں بہت زیادہ اپنے انجام سے بے خبر ہوں، ایسا نہ ہو کہ فرصت
 کی مدد نہ ہو۔

م: (دوسرا مصرعہ) ایسا نہ ہو کہ مدد کرنے کی فرصت نہ ہو۔
 (۳۶) صفحہ ۱۵۵: نصیحت کم کن دانا البقر یا دون نے بخش

کہ غیر از راستی نقتے دریں جو ہرنی گیرد
 ت: نصیحت کم کر اور ہمیں دن و نئے کی فریاد پر عنایت کر الخ
 م: ... اور ہمیں دن و نئے کی فریاد پر بخش دے۔

(باقی)